UPPSALA UNIVERSITET
Matematiska institutionen

Datorévningar i DERIVE for kursen Envariabelanalys IP 1

Exempel 1

2z — 922 — bz + 4
I vilken punkt pa kurvan y = ud 2.’5 1 Tt ar tangenten parallell med linjen 2y+5z = 07
x

Rita kurva och tangent.
Losning med hjilp av Derive
Skriv in den givna funktionen i Derive (vilj “pennan”). Pa skirmen erhalls

223 — 922 — 5z +4
B 2z + 1

#1 Y

Linjen 2y 4+ 52 = 0 har riktningskoefficienten —5- Vi soker en tangent som ar parallell med
denna linje. Detta innebar att tangentens riktningskoefficient ocksé ar —3- Detta innebar i

sin tur att vi sOker en punkt pa kurvan dir derivatans varde ar —5-

Vi later Derive derivera funktionen:

Markera hogerledet i formeln #1 genom att klicka med musen.

Vilj deriveringssymbolen 0 i Vertygsfaltet.

I den inmatningsruta som dyker upp ar det markerade uttrycket inskrivet, som deriveringsvari-
abel dr £ markerad och derivata av ordning 1 &r markerad. Eftersom allt detta stimmer kan
man direkt trycka pa OK eller Simplify. (Om man trycker pa OK far man foljande bekraf-

d (2x3—922 — b5z +4
telse pa att Derive har uppfattat vad som ska goras: e ( :v 2$ 1 vt ) . For att fa
x

x
deriveringen utford viljer man sedan forenkling genom att trycka pa “=" i Vertygsfiltet.)
P& skirmen fir vi
8z3 — 1222 — 18z — 13

(22 + 1)

#2

Vi bildar nu en ekvation genom att satta uttryck = D .
Se till att uttrycket i #2 dr markerat, vilj Inmatning (“pennan”), kopiera det markerade
uttrycket till inmatningsraden med < F'3 >, skriv = —g . Tryck pa OK. P& skiirmen erhéalls
ekvationen

8z3 —12z2 — 18z —13 5

#3 (2z+1)2 2

Detta ar en tredjegradsekvation som vi later Derive 16sa.
Se till att ekvationen i #3 ar markerad, valj Solve-Algebraically eller klicka pd “forstornings-
glaset i Vertygsfaltet, kontrollera att ifylld variabel stAmmer och vilj Simplify. (Om man valjar

OK far man i nista steg vilja forenkling med “="). Vi far
3 5 V31 5 V31
#4 T = :1::——+Z ,:v:———z

2’7 8 8 8 8



Vi far 3 rotter till tredjegradsekvationen, men bara en av rotterna ar reell och aktuell i vart
fall.

Vi vet nu tengeringspunktens z—koordinat, = = 3" For att bestimma y—koordinaten satter

viin z = = i kurvans ekvation pa foljande sitt:
Markera uttrycket #1, vilj “Sub” i Vertygsfiltet, ange i inmatningsrutan att x ska ersittas

3
med 2 och tryck pa Simplify. Vi far

17

5 =——
7 Y 1

. " - . 17 — :
Vi vet nu att tangenten ar en linje som gar genom (5, —Z) och har riktningskoefficienten

5
—5 Vi skriver in dess ekvation (enpunktsformen) och far

17 5 3

#6 vt =y

Nu aterstar det bara att rita kurva och tangent och pa det sittet kontrollera att l6sningen
stammer. Gor sa har:

Markera #1 och klicka pa symbolen for 2-dim koordinatsystem i Vertygsfiltet (nést lingst till
hoger). Vilj garna Window - Tile Vertically for att dela skiirmen i en grafisk och en algebraisk
halva. Ga till det grafiska fonstret och vilj Plot. Den markerade funktionen ritas upp. Skalan
kan behéva dndras, gor det med hjilp av knapparna for zoomning. G4 till det algebraiska
fonstret, markera tangentens ekvation (#6), ga tillbaka till det grafiska fonstret och vilj Plot.
Du far en figur av foljande slag:




Vi ser att tangenten skir kurvan i en punkt i andra kvadranten. Om vi vill berdkna koordina-
terna for denna punkt kan vi gora sa har:

Los ut y ur tangentens ekvation. Det gér man genom att markera denna ekvation (#6), vilja
Solve (“forstorningsglas”), ange att den variabel som ska 16sas a4r y och trycka pa
Simplify. Vi far

BT = — oz 2—1— 1

Sedan bildar vi en ekvation genom att satta hogerledet har lika med hogerledet i

#1.
Markera hogerledet i #7, vilj inmatning (“pennan”), kopiera det markerade ut-
trycket till inmatningsraden med < F3 >, skriv =, markera hogerledet i #1, stéll
markoren pd inmatningsraden och kopiera dit uttrycket med < F3 >. Vi far
48 5x—|—1:2$3—9x2—5x+4

2 22 +1
Lo6s ekvationen med Derive pa samma siatt som forut. Vi far

#9 [av:g,x:—l]

Den ena roten ar tangeringspunkten, den andra ger att z—koordinaten for den
punkt vi sokte ar —1.

évningsuppgifter

21z 4+ 20
z?2+1
den kommer med.
b) Avlids ndrmevirden for koordinaterna for de lokala extrempunkterna.
c¢) Beridkna de exakta virdena for dessa koordinater (med hjilp av derivata).

1. a) Rita kurvan y = . Valj lamplig skala sa att kurvans lokala extremvar-

2. Funktionen f(z)=22ax>® —9a3z? — 120z + 228z har ett maximivirde for z = 2.
Bestdm a. Kontrollera resultatet genom att rita grafen.

3. Bestim a sa att kurvan y = a®(2z — 1)® + a®(z — 2)2 — 6(3a — 2)z far en lokal max-
imipunkt pa y—axeln.

4. Bestim virdemingden till funktionen y = z(92°+ 1622+ 182+ 48) . Exakt svar krivs.

a) Finns det nagot heltalsvirde a sa att linjen y = a skiir kurvan
y = z(632° — 1422% — 156z + 576) i 4 olika punkter?
b) For vilka virden pa a saknas skiirningspunkter? Svara exakt.
47? + 3z + 2
6. Funktionen f definieras genom f(z)= % . For vilka varden pa konstan-
3+ —
ten a har ekvationen f(z) =a mer &n en reell rot?
az’®+br +c

211 far foljande egen-
x

7. Bestam konstanterna a, b och ¢ sa att kurvan y =
skaper:

15
- kurvan har en lokal minimipunkt i (—g, 5),



10.

11.

12.

- tangenten i den punkt dar kurvan skir y—axeln gar genom punkten (1,8).

Bestam en polynomfunktion f med heltalskoefficienter av lagsta mdjliga gradtal
med foéljande egenskaper:

- f har ett lokalt maximum fér z = -3,
- f har en terrasspunkt for z =2,
- f()=o.
a) Anvand Derive for att bestimma foljande primitiva funktioner:
2
(1) /1_::0_—;53(13: (2) /sin2a:da: (3) /mlnxdm

Kontrollera resultatet genom att derivera de erhallna funktionerna (fér hand eller

med Derive).

b) Ange vilken metod som kan anviindas for att berdkna dessa primitiva funk-
tioner for hand.

Derivera foljande funktioner:
x

(1) ze* (2) 1 (3)sin®z + 2 cos’ .
z
Integrera sedan de funktioner som erhalls. Da forvintar man sig aterfa den
ursprungliga funktionen. Detta sker for funktionen i (1) men inte i (2) och
(3). Forklara varfor.

Kurvorna y = 2> —5z och y = 2z° —6 avgrinsar tillsammans tva omraden. Berikna
arean av vart och ett av dessa omraden.

4
Ett omrade i forsta kvadranten begransas av y = 4z, y = —, y = lnz, z = 2
x

samt z—axeln.

a) Bestim omradets area.

b) Bestdm volymen av den kropp som bildas nar omradet roterar kring y—axeln.
L6s uppgiften bade med metoden med cirkuléra skivor (skivmetoden) och med
metoden med cylindriska skal (rérmetoden).



